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合肥一六八中学2016届高三第四次段考（历史）试卷

（分值：100分；用时：90分钟）

一、选择题（共24小题，每小题2分，共48分。）

1．《后汉书·西域传》载：其（大秦，即古罗马）王常欲通使于汉，而安息欲以汉缯彩与之交市，故遮阂不得自达……（东汉）桓帝延熹九年（公元166年），大秦（古罗马）王安敦遣使自日南徼外（越南海路）献象牙、犀角、玳瑁，始乃一通焉。这是中西直接往来的最早记载。对上述信息解读正确的是

A．海上丝绸之路从此开辟         
B．罗马共和国与东汉帝国并峙东西

C．大秦遣使旨在传播基督教       
D．西亚在陆上丝绸之路中地位重要

2．明代户部尚书丘浚主张，“市者，商贾之事。官不可与民为市，非但榷（专卖）盐一事也。大抵立法以便民为本，苟民自便，何必官为。”该言论侧面反映出明代
A．私人市场自由   B．自然经济解体  
C．法律观念浓厚     D．商品经济繁荣
3．《明史·食货五》记载，永乐初，西洋刺泥国回回哈、只马哈没奇等来朝，附载胡椒与华商互市，有司请征其税，为皇帝所拒绝，并发表议论说：“商税者，国家抑逐末之民，岂以为利？今夷人慕义远来，乃侵其利，所得几何，而亏辱大体多矣”。这说明

A．皇帝推行好客之道                 B．华夷思想根深蒂固

C．清初海禁政策松弛                 D．中外贸易盛况空前
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4．2014年，国家考古人员在丹东黄海海域发现一艘体量在1600吨左右的沉船，命名为“丹东一号”。最终以沉船上发现的瓷盘碎片（右图）确定了该船只的身份。据此获取的信息是

A．制瓷技术的高度发达

B．民族企业的快速发展

[image: image2.png]C．洋务运动的历史见证

D．甲午战争的中国惨败

5．据《申报》记载，1896年杭州的通益公纱厂开建，“经丁绅丙、王绅震元等创办以来，其时风气未开，集资不易，故迭拨官款，以为提倡……”这表明当时

A．民族资本主义的发展蔚然成风        B．官僚资本在中国开始出现

C．政府对民族工业的态度有所变化      D．实业救国的思潮得到社会普遍认同

6．下表是1928—1930年“南京国民政府岁出总额与部分支出比率”（部分）（数据整理自《二十世纪中国史纲》）。此表说明

	时间
	岁出总额

（万元）
	军费支出占百分比
	债务支出占百分比
	经济建设支出占百分比
	教育支出占百分比

	1928年
	49700
	49．7
	33．3
	0．6
	1．5

	1929年
	61875
	42．9
	33．4
	0．4
	2．6

	1930年
	71200
	43．8
	39
	0．2
	2．0


A．国民政府重心在于排除异己稳定政局 B．巨额债务支出反映中国半殖民地性质

C．国民经济建设运动资金短缺停滞不前 D．国民政府关注民众生活高度重视教育

7．“诸君诸君，发辫之害如此，虽欲不变通之其可已乎！戊戌推翻新政，一蹶不振，论者多咎变法之初不先变发。发短不可以骤长，不可以骤长，则面目形状既变，衣服装束不得不随之而变，衣服装束变，而行为政治皆不得不变矣。”此言论

A．认识到风俗变迁与社会发展间存在联系

B．为戊戌变法时期资产阶级维新派所提出

C．科学地指出了中国社会落后的根本原因

D．表明当时国人已充分认识到蓄辫的危害

8．下表是中国青年报特别报道：《变迁：从“一五”到“十二五”》的部分主题词摘编：
	“一五”（1953～1957年）
	工业增速　超英赶美

	“二五”（1958～1962年）
	大跃进　大倒退

	“六五”（1981～1985年）
	走向改革开放

	“八五”（1991～1995年）
	小平南方谈话　改革潮涌


下列相关表述正确的是
A．“一五”计划初步实现了国家工业化   
B．“二五”期间工业生产大倒退
C．“六五”期间深化城市经济体制改革   
D．“八五”期间改革开放进入新阶段
9．1956年4月毛泽东说：“据说一直到第十九次代表大会那个时候，苏联粮食的产量还没有达到沙皇历史上的最高水平。如果真是这样，集体化机械化的优越性在哪里？社会主义制度比沙皇制度好又怎么说呢？”毛泽东认为苏联经济发展存在的问题是

A．国情认识模糊，经济决策失误       B．经济比例失调，制度优越难显

C．农业技术薄弱，发展动力不足       D．建设经验缺乏，经济体制落后

10．不列颠东印度公司是一个股份公司。1600年12月31日由英皇伊丽莎白一世授予该公司皇家特许状、给予它在印度贸易的特权而组成，它代表英国控制着英国与印度、香港等殖民地的商贸关系，后在1874年被解散。导致其被解散的主要原因是

A．印度、香港等殖民地人民的反抗  
B．东印度公司与英国政府矛盾日趋尖锐
C．工业革命的影响                
D．东印度公司自身管理不善

11．某学者认为，创新有三种类型：突破性创新，其特征是打破陈规，改变传统和大步跃进；渐进式创新，特征是采取下一逻辑步骤，让事物越来越美好；运用式创新，特征是采用横向思维，以全新的方式应用原有事物。下列属于运用式创新的有

A．铁犁牛耕的应用                    B．罗斯福新政的实施

C．“新经济”的出现                   D．第一次工业革命的发生

12． “世界上没有免费的午餐”这句名言出自美国著名经济学家米尔顿·费里德曼之口，他从20世纪50年代后期开始创立“货币主义”理论，大力主张“自由市场经济”，公开与凯恩斯主义唱反调。1976年他获得诺贝尔经济学奖。费里德曼的“货币理论”

A．与亚当·斯密的“自由主义”主张完全一致

B．指导了二战后西方国家经济干预政策的实施

C．是为解决美国的经济衰退而提出的

D．促使一些国家减少政府干预取得了一定效果

13．2009年，欧债危机率先在希腊爆发，葡萄牙、西班牙、爱尔兰、意大利等国也接连爆出财政问题，德国与法国等欧元区主要国家亦受拖累。这表明

A．欧洲一体化给各成员国带来一定的风险

B．欧元区各国放弃货币主权是历史的倒退

   C．经济全球化造成了各国经济发展不平衡

D．欧盟是一体化程度最高的经济区域集团

14．亚洲基础设施投资银行，简称亚投行，是中国政府牵头的亚洲区域多边开发机构，重点支持基础设施建设，2015年3月12日，英国成为首个申请加入亚投行的主要西方国家。截止2015年4月15日，亚投行创始成员国扩至57个（其中不少欧洲发达国家）。这表明

A．布雷顿森林体系瓦解殆尽       
B．经济区域集团化深度发展

C．中国经济国际化进一步发展    
D．世界经济格局发生根本变化

15．荀子说：“礼义生而制法度。法者，治之端也。隆礼至法则国有常。君者，国之隆也。父者，家之隆也。隆一而治，二而乱。”以上言论表明荀子

A．全面解释了传统儒家礼治思想        
B．背离了儒家礼治思想

C．继承发展了传统儒家礼治思想            D．形成了君主专制思想

16．下列不属于西汉董仲舒“天人合一”思想的是
A．“德体天地者称皇帝，天佑而子之号称天子”

B．“王正则元气和顺，风雨时，景星见，黄龙下”

C．“邪辟之说灭息，然后统纪可一而法度可明，民知所从矣”

D．“人之寿命化天之四时，人之喜怒哀乐之答春夏秋冬之类也”
17．历史学家钱穆以为，“总之，古代中国在宋以前，文学艺术尚是贵族的、宗教的，而宋兴以来则逐渐流向大众民间，成为日常人生的。”下列分别体现“宋以前”与“宋兴以来”艺术形式特点的是
A．彩陶画与汉赋   B．话本与小说 
C．唐诗与风俗画     D．楚辞与文人画
18．宋以前，孟子的地位一直隐而不显，其地位甚至不及颜回。宋代，一场声势浩大的孟子升格运动展开。朱熹把《孟子》与《论语》并列，《孟子》跻身于“四书”，成为了士人必读的官方教科书。宋代孟子地位提高的根本原因是
  A．孟子在儒学的发展进程中发挥了至关重要的历史作用
  B．孟子的思想与宋儒的政治和理论诉求有诸多契合之处

   C．孟子和宋儒都面临来自道家、佛教等各家的严峻挑战
D．朱熹欲借孟子思想完善自己的学说体系提高学术修养

19．李约瑟在《中华文明科学史》中说道：“中国之所未能发展出现代的科技，问题不在中国传统的思维方式（缺乏逻辑推论思维），而在于中国传统上以儒士大夫为首，认为‘万般皆下品，唯有读书高’的社会文化。”对此理解正确的是

   A．儒家思想重人伦不重实用是导致中国现代科技落后的主要原因

   B．缺乏逻辑推论思维是导致中国未能发展出现代科技的主要原因

   C．思想文化专制禁锢中国文人的思想导致中国现代科技未能形成

   D．科举、四民观念等使中国人轻视科技进而造成现代科技的落后

20．明末清初思想家王夫之曾提出“预定奕世之规，置天子于有无之处，以虚静而统天下，则不恃贵戚旧臣以夹辅”，“以法相裁，以义相制，……自天子始而天下咸受其裁”。上述言论反映出当时

   A．西方君主立宪思想对中国影响深远
B．“共治天下”理念被思想界普遍认同

   C．儒家对专制皇权的反思达到新高度
D．专制主义中央集权制受到严重削弱

21．2015年12月8日，应瑞典诺贝尔奖委员会邀请，中国女药学家屠呦呦在瑞典卡罗琳医学院用中文发表题为《青蒿素的发现：传统中医献给世界的礼物》的主题演讲，向世界十次提到“中医药”。中医药学是一个伟大的宝藏，下列有关中医药知识对应准确的是

A．《黄帝内经》——西周时期问世、战国时期编订，是中医学的奠基之作

B．针灸疗法——其理论基础是经络学说，我国祖先独创，近代以后方为世界所知晓

C．《本草纲目》——是对13世纪以前中医药学的系统总结，被誉为“东方药物巨典”

D．《伤寒杂病论》——汉张仲景作，奠定中医临床学理论基础，被誉为“万世宝典”

22．柏拉图为说明“理念”曾这样描述过“美德”：“借人东西要还是种美德，可是如果借了朋友一把剑，如果你还给他，他正想用这把剑去杀人，那么这种情况下还借剑还是不是美德呢？”该材料表明柏拉图
A．认为内心深处的道德知识是最高知识
B．鼓励人们要进行独立的理性思考

C．以人的感觉而不是以神的意志为尺度
D．认为“理念”存在于人类的感性世界里

23．“没有钱花的人既不是自由的人，也不会风度翩翩。有道德的人应当追求财富，使自己能够过上好日子……只要不损害别人，凭熟练的技艺增加自己财富的人是值得称赞的。”该观点最早源自
A．启蒙思想家    B．宗教改革者 
    C．人文主义者      D．古代儒学大师
24．法国史学家K·波米昂说过这样一段话：“革命摆脱了它的意识形态光环。它不再是一个社会的总体转变，不再代表一种将所有以往历史都视作毫无意义的普遍更新，不再具有一种从零出发彻底改变世界的含义。一场革命也不再被认为必须是一种充满暴力、宏大场面或悲壮性质的骚动、冲突，它常常是静静的、历时长久的。”以下符合这种“革命”定义的是

A．启蒙运动、巴黎公社              B．宗教改革、德意志统一

C．文艺复兴、工业革命           
D．明治维新、十月革命

二、非选择题（本大题共有3小题，其中25题25分，26题12分，27题15分。）

25．（25分）阅读材料，完成下列要求。

材料一  黄宗羲（1610—1695），其父黄尊素系东林党人，因弹劾魏忠贤受酷刑而死。黄宗羲在青年时期积极参加反对阉官的斗争，中年又出生入死地进行抗清的武装斗争。在他的主要著作《明夷待访录》中，开篇便指出“为天下之大害者，君而已矣”。他主张建立一种开明的君主政体，即设置掌实权的宰相或政府首脑，与天子共议朝政。他认为天下之治乱系于法之存亡。他反对残苛的非常之法，主张贤人本着宽简之法尽量发挥主观能动性实现社会公平，即古代所谓的贤人政治。该书通过抨击家天下的专制君主制度，向世人传递了光芒四射的民主精神，这在当时黑暗无比的社会环境下是难能可贵的。

材料二  孟德斯鸠（1689—1755），出身贵族世家。1716年，孟德斯鸠继承了其伯父在波尔多议会议长的职务。其著作《论法的精神》完成于1748年，在该书中，他鲜明地表达了对英国君主立宪资本主义形式的欣赏和认可。他认为，在专制政体下，君主任意生杀豪夺，为所欲为，反复无常；人民无任何规则可遵循，所以，专制政体的原则只能是恐怖。他主张法治，反对人治，他认为是法律保障了公民的权利和自由，强调法律作为人类理性的体现，是一个国家进行社会治理的基础。该书被称为继亚里士多德《政治学》之后又一部对人类法律文化影响深远的百科全书式著作，书中阐述的理论和原则对后世资本主义的发展产生了深远的影响。

   ——以上材料摘编自李芳《黄宗羲和孟德斯鸠政治法律思想的比较》等

（1）根据以上材料并结合所学知识，概括黄宗羲和孟德斯鸠政治法律思想主张的异同。（10分）

（2）根据以上材料并结合所学知识，指出黄宗羲和盂德斯鸠政治法律思想在当时对本国产生的不同影响（7分），并分析产生不同影响的主要原因（8分）。

26．（12分）二战后，“现代化研究”在西方产生，学者认为，现代化是一个从传统社会向现代社会转变的过程，涉及到经济领域的工业化、社会领域的城市化、政治领域的民主化，以及价值观念领域的理性化的互动过程。阅读材料，并回答问题。

材料  按照钱乘旦先生的划分，现代化史观下的世界近代史可以分为五个阶段。第一阶段：现代化的准备阶段（14—15世纪），这个阶段起源于中世纪晚期，农业文明不断瓦解； 第二阶段：现代化的起动阶段（16—18世纪），即现代化过程在西方国家发起，一个 “现代”世界出现了；第三阶段：现代化的成熟与发展阶段（19世纪），在这个阶段中，经历了两百年发展的欧洲终于迎来了成熟的现代社会；第四阶段：现代化的全球扩张阶段（19世纪中期后），世界在破坏和重建中进步着；第五阶段：现代社会的新转型阶段（二战后），从二战结束起，一个“后现代”社会正在形成。

               ——据钱乘旦《以现代化为主题构建世界近代史新的学科体系》

请以一个国家为例，概述该国在上述其中一个阶段的现代化之路。

27．（15分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  我察看了当今的世界，并将现在的情况与那时的情况作了对比，我不得不承认，由于某种原因，由于某种难以确切指出的东西，世界近两年正在倒退。各国相互之间不是更加接近，不是在增进友好的程度，不是在向稳定的和平迈进，而是又采取危及世界和平的猜疑、恐惧和威胁的态度。

    ——英国外交大臣奥斯汀·张伯伦1932年在《泰晤士报》上发表的言论

材料二  今天和任何时候都一样，使国家的强盛是政府的责任，而国家今后能否强盛则取决于经济。因此，必须领导经济，因为它太弱了，需要革新，而且革新工作只有决定了才能执行。

    ——戴高乐《战争回忆录》

材料三  我重复说，国家的任务不在于直接干涉经济，至少经济尚未要求干涉时应当这样。如果国家参与生产，这跟一个以冒险精神为基础的经济制度不相适应，这种情况自然而然意味着，经济绝不能由国家来代表它的利益……一种竞争的经济制度是所有经济制度中最经济的，同时又是最民主的制度。政府只要在需要支持竞争机械论的时候插手到市场里去就好了，或者在不可能实现全面竞争的时候，出面监督这些市场就好了。

   ——路德维希·艾哈德《来自竞争的繁荣》

材料四  西方现代化经过几百年的发展，其优势与弊端都已经十分清楚。二战后人们企图修补这个社会，修补在两个方向上进行，一是修补资本主义，二是修正民族国家。修正的方向是企图“超越”民族国家，但并不是消灭民族国家，而是在民族国家之上和之下的层面上对它进行“越位”，从而对它的主心骨——国家主权实行分解。

   ——钱乘旦《不平衡发展：20世纪历史与现代化》

（1）据材料一和所学知识，主要资本主义国家之间关系日益紧张的经济原因有哪些？为了克服这一问题，战后初期采取了哪些合作措施？（6分）

（2）据材料二，战后主要资本主义国家采取了何种经济发展模式？取得了什么成果？（4分）

（3）据材料三、四和所学知识，以战后欧洲为例，说明“修补”是如何“在两个方向上进行”的。（5分）

参考答案

一、选择题

1-24  DDBCC   AADBC   BDACC   CCBDC    DBCC

二、材料题

25、（1）同：①都批判君主专制，具有反封建民主因素（或都主张限制君主权力）；②都强调法律的重要性。（4分）

异：①政治思想上，黄宗羲仍固守中国古代明君加贤臣的统治模式；孟德斯鸠主张资本主义君主立宪制，提出了未来资本主义社会的政治蓝图。②法律思想上，黄宗羲的法制思想并未完全脱离传统人治轨道，其实质是主张推行儒家的德治；孟德斯鸠的理论延续了西方法治精神，主张建立真正意义上的现代法治社会。③思想体系上，黄宗羲未形成完整的理论体系，孟德斯鸠形成了比较完整的理论体系。（6分）

（2）影响：①黄宗羲的政治法律思想影响较小，未能动摇封建统治的理论基础，没有在中国引起深刻的社会革命。（3分）②孟德斯鸠的政治法律思想影响较大，打击了专制世俗统治，奠定了资产阶级有关国家和法的理论基础，进一步解放了人们的思想，推动了法国资产阶级革命的爆发。（4分）

原因：黄宗羲生活在明清之际，资本主义萌芽出现，但发展缓慢，市民阶层力量弱小，无力冲破封建专制思想的控制和封建理学的正统地位，因此反映市民阶层要求的黄宗羲的主张影响有限。（4分）

孟德斯鸠生活在17－18世纪的法国，资本主义经济发展迅速，资产阶级力量日益壮大，敢于冲破封建专制统治和封建神学的束缚，因此，反映资产阶级要求的孟德斯鸠的主张对社会产生了较大的影响。（4分）

26、【示例】以16—18世纪的英国为例。（2分）

英国在产业方面开始“工业革命”，使生产力大大提高；在国家的政权建设上，资产阶级革命破除封建制度，建立了相对自由、人权平等的社会；工业革命造成社会分工变动，人们从乡村来到城市，开始城市化。文艺复兴、启蒙运动宣传了天赋人权、民主平等等思想，逐渐开启了英国人的思想民主化进程。（10分）

27．（1）原因：经济危机爆发；各国加强贸易保护主义，加紧争夺与掠夺。（2分）

     措施：建立布雷顿森林体系；签订关贸总协定。（4分）

（2）模式：实行国家垄断资本主义，国家干预经济。（2分）

     成果：从50年代到70年代，出现了资本主义经济发展的黄金时期。（2分）

（3）修补资本主义：从国家垄断资本主义调整为减少国家对经济的干预；从建立比较完备的福利制度调整为缩小福利国家的规模，大力发展第三产业。（3分）

修正下民族国家：欧洲一体化程度日益加强。（2分）

斜着光看中间就是“致远”的繁体
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